Fondamenti di Reti e Segnali – parte reti (prof. Giuseppe Bianchi, Prof. Mauro Giaconi)

Secondo appello sess. Autunnale - Martedì 11 Ottobre 2011, ore 15.00

Nome e Cognome:_____________________________________ 
Matricola:_________________

Domanda R1 – Si elenchino e discutano brevemente i vantaggi principali di SDH rispetto a PDH

v. libro pattavina
Domanda R2 – Assumendo un sistema cellulare regolare a geometria esagonale, di quanti dB migliora il rapporto segnale/interferente nell’ipotesi di passare da antenne omnidirezionali a stazioni base con settori di 60 gradi? 

Ricordiamo che 

[S/I]@omni = (3K)^(eta/2)/6

Settori a 60 gradi = 1 solo interferente. Quindi

[S/I]@60gradi = (3K)^(eta/2)/1
Pertanto [S/I]@60gradi = 6 [S/I]@omni

Ovvero migliora di un fattore 6, e quindi, in dB,  = 7.78 dB
Domanda R3 – Cosa e’ la performance Anomaly in 802.11? Si faccia eventualmente un esempio numerico 

v. slides su WLAN e relative esempi numerici
Domanda R4 – Un protocollo GBN ha dimensione di finestra W=8 e trasmette messaggi di dimensione 500 bytes, su un link di rete avente RTT=10 ms. Assumendo di poter disporre di una capacita’ di trasmissione estremamente elevata (infinita) quale è il throughput massimo ottenibile?

-  320 kbps
-  3,2 mbps
- 32 mbps
- 40 kbps

-  400 kbps
-  4,0 mbps
- 40 mbps
- 50 kbps

-  500 kbps
-  5,0 mbps
- 50 mbps
-  infinito

Thr = 500 x 8 x W / RTT = 4000 x 8 / 0.010 = 3.2 10^6 = 3.2 mbps
Domanda R5 – Un sistema e’ composto da due code parallele A e B, ciascuna con un servente ed un solo posto in coda. Il tasso di servizio dei due serventi è il medesimo, . I clienti arrivano al sistema con tasso  Un cliente in arrivo al sistema sceglie sempre la coda più corta; nel caso speciale di parità di lunghezza (ovvero entrambe le code vuote, o entrambe le code con un solo cliente in servizio), il cliente sceglie la coda A.  
· Si disegni la catena di Markov che modella il sistema;
· Si scrivano le equazioni che permettono di calcolare la distribuzione stazionaria del sistema;

· Si determini (in forma simbolica) la probabilita’ di blocco;

· Si determini (in forma simbolica) la “probabilità di attesa”, ovvero la percentuale di clienti che entrano nel sistema ma che sono costretti ad aspettare prima di entrare in servizio.

· Si determini il tempo medio che intercorre tra l’istante in cui un cliente entra nel sistema e l’istante in cui termina il servizio.
Stato: (nA,nB) = (N clienti in sistema A, N. clienti in sistema B)

9 possibili stati (0= no clienti; 1= cliente in servizio, 2= un cliente in servizio e uno in coda) 
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I tassi di morte (freccia larga) sono banali: mu per ognuno dei due  serventi eventualmente impegnati. Esempio:

(2,1) ( (2,0) [tasso mu perche’ servente B finisce)

(2,1) ( (1,1) [tasso mu perche’ servente A finisce)

Etc.

I tassi di nascita invece sono meno regolari – v. figura – perche’ si devono applicare le regole descritte nel testo. Esempio: dallo stato (1,1) una nascita viene messa nella coda A e quindi si passa allo stato (2,1) mentre NON e’ possibile passare dallo stato (1,1) allo stato (1,2) 

Equazioni: applicare flussi

Blocco: Pi22

Pattesa = (P11*lambda+P21*lambda+P12*lambda)/[(1-Pi22)*lambda] = (P11+P12+P21)/(1-P22)

Tempo medio = [da little] [P10+P01+2(P11+P02+P20)+ 3(P21+P12) + 4P22]/[(1-P22)lambda]
Domanda R6 – Da misure effettuate, un operatore telefonico rileva che il traffico smaltito da una centrale avente 15 circuiti è di 11,931 erlang. Quanti circuiti addizionali deve installare l’operatore al fine di fornire una probabilita’ di blocco delle chiamate inferiore all’1%?
La probabilità di blocco B non e’ data, ma e’ funzione di As e C (sarebbe grave errore assumere che B e’ 0.01!).

Noto As e C, per trovare Ao (e conseguentemente anche B) sarebbe richiesta la soluzione dell’equazione non lineare

As = Ao (1-B(C;Ao))
Dalla tabella inversa, procedendo per tentativi:

C=15, Ao=12.4838 ( B=0.1, As=11.2354 (non e’ il caso nostro)

C=15, Ao=15.6079 ( B=0.2, As=12.4863 (non è il caso nostro)

Potremmo approssimare interpolando linearmente tra tali valori ove non avessimo altre informazioni, ricavando:

(Ao-12.4838)/(15.6079-12.4838) = (As-11.2354)/(12.4863-11.2354)

Dato che As=11.931 ( Ao approx= 14.22

ma proviamo prima con la tabella diretta. Ovviamente dal ragionamento appena fatto gia’ sappiamo che B e’ compresa tra 0.1 e 0.2, quindi vediamo il solo caso:

C=15, B=0.14779 ( Ao=14 e As=11.9309 (che fortuna…! Soluzione esatta!)

Da cui deduciamo che Ao=14 erlang.

Per ottenere una probabilità di blocco inferiore all’1%, dalla tabella inversa, con B=0.01 e Ao=14, otteniamo che C deve essere almeno 23, ovvero 8 circuiti addizionali. 










